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Jegyzőkönyv

a dunáninneni ref. egyházkerület 1939. évi december hó
1-én, Komáromban tartott rendes közgyűléséről.

Jelen voltak: Soős Károly esperes, püspök helyettes és dr. Szi- 
lassy Béla főgondnok elnöklete alatt dr. Gaál Gyula világi főjegyző, 
Czeglédy Pál esperes, egyházi és dr. Kersék János világi aljegyzők, 
továbbá

a bársi egyházmegyéből: dr. Nagy Béla egyházmegyei gondnok, 
Szabó S. Zsigmond és Pap József egyházi képviselők;

a komáromi egyházmegyéből: Nagy Nándor egyházmegyei gond­
nok, Csekes Béla, Galambos Zoltán, Vágó Ede, Zsemlye Lajos egy­
házi-, Gyalőkay Miklós, dr. Soós Imre, dr. Szijj Ferenc világi kép­
viselők ;

a kerületi tanácsbirák: dr. Agyagási Sándor, Csekey János, Fü- 
löp Zsigmond, dr. Guba János, dr. Kenessey Kálmán, Konta Károly, 
Rácz Elemér és Tóthkárolyi Lajos;

a kerületi tanítói kar képviseletében: Nagy Sándor tanítóképző 
intézeti igazgató és Nemesik Béla;

a kerületi pénztár részéről: Czibor József pénztámok és Szinay 
Sándor egyházi számvevő.

Ezen felül nagy számban lelkészek, tanitók és világiak.

Mely alkalommal:

1. Soós Károly esperes, püspökhelyettes, buzgó imában mond 
hálát a mindenható Isten nagy kegyelméért, mellyel megtartotta. 
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megváltotta és hazavezette az ő népét s áldását kéri közgyűlésünk 
mai tanácskozására.

2. Jegyző jelenti, hogy a közgyűlés alkotó tagjai csaknem teljes 
számban jelen vannak, mire az elnökség a gyűlés határozatképessé­
gét megállapítja, a jegyzőkönyv vezetésével Czeglédy Pál aljegyzőt 
bízza meg, hitelesítését pedig magának tartja fenn.

Tudomásul szolgál. .

3. Dr. Salamon X, Ferenc tanácsbíró, Pozonyból táviratilag kéri 
távol maradásának igazolását s a közgyűlés tanácskozására és minden 
egyes tagjára Isten áldását kéri.

.lent»*; -•lüy'Qsftrf esbn^i iloi’iBi .ná-l
Tudomásul szolgál.

4. ' A barsi egyházmegye 13/1938. alatt hózbtt határozatával 
jelenti, hogy ‘az 1938-14Ó. évekre kerületi képviselőit megválasztotta, 
éspedig: Szabó S .Z’sigrftörid és Pap’Józséf lelkészt,-^1 Székely Béla 
és Lányi Nándor világi rendes, Veress László és Soós G. Endre lél- 
készi, Lestár István és Rácz Lájos1 világi pótképviselőkké vá­
lasztattak.

A közgyűlés a jelentést tudomásul veszi.

3^ Dr. Szilassy Béla fógóftdftők út a közgyűlést a következő 
beszéddel nyitotta meg:

honfit «icDntó te&g&vuA ./b • iitJüioá s
,> . í/i Főtiszteletü Egyházkerületi Közgyűlés!

; ÍyiqtLjííj J .. i -> í . ...! .'.i. H
.gyfiltüpk .pssze,.4 lelbúcsüzni attól; aj.jneghl#^- összefor­

rott kicsiny körtől, amely a kény szerűség hatása alat^.mÍQt Dunáé­
in néni Egyházkerület élte ,a maga . küzdelmes, de mindig bizakodó 
és ezért remény teljes életét és amely Isten kegyelméből befejezvén 
immár küldetését, ismét beolvad abba a nagyobb egységbe, a du­
nántúli egyházkerületbe, amelyből húsz év előtt érőízákkaf kisza- 
kíttatott.

Visszatekintve az elmúlt időszakra .mindenekelőtt igaz hálával 
és mélységes alázattal kell Isten gondviselő kegyelmét kiemelnem, 
amellyel bennünket vezetett, megsegített és egyakaraton tartott, de 
sneg kell, köszönnöm . személy szerin t a«-, egy ház alkotó tagjainak -w*4 
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sajnos csak a magam nevében — azt az állandóan éreztetett kitün­
tető bizalmat és talán szabad mondanom szeretetet, amellyel a ke­
rület elnökségét úgy is mint az Egyetemes Konvent elnökségét, tá­
mogatta és elősegítette azt az egyház politikát, amelyet kezdettől fogva 
képviseltünk s amely oly váratlanul gyors igazolást nyert a múlt év 
örömteljes eseményeiben.

Hálás kegyelettel emlékezem meg kerületünk elhúnyt nagyjairól, 
Balogh Elemér és Sörös Béla püspökeinkről és Patay Károly püspök­
helyettes esperesről, kiknek bölcs megfontoltsága, előrelátó, biztos 
ítélőképessége és minden egyházépitő és a magyarság javát szolgáló 
munkáért hevülő szívós kitartása szabott irányt egyházi életünkben, 
és alkotott intézményekét, és az egyházi kormányzás nehéz feladatai 
közepette módot talált arra, hogy a régi törvényeink épségével tér­
hetünk vissza a hazai egyház kebelébe.

Idegen uralom alá jutott egyházunk életének biztosítása és a 
hozzánk tartozó magyarság nemzeti érdekeinek szolgálata kettős fela­
dat elé állította a református egyház vezetőit. Egyrészt az uj viszo­
nyokhoz alkalmazkodva uj életre kellett indítani á különféle egyház­
kerületekből kiszakadt részeket egy egységes szervezetbe való össze­
foglalás utján, másrészt a régi életből minden lehetőt átmenteni és 
fenntartani kellett a megváltozott körülmények között is. így szer­
vezkedtünk meg három kerületbe s állítottunk fel egy kormányzó 
konventet. És csak az államkormány ismételt nyomására hívtuk 
össze zsinatunkat uj törvény alkotására, amelynek életbeléptetése a 
csehszlovák állam összeomlásáig azonban nem történt meg. Sok szem­
rehányást hallgattunk elnöktársammal a megnemértők részéről, kik 
e törvénytől reményiették helyzetük ja villását, az állami anyagi-for­
rások dúsabb csörgedezésére alapítva az egyház életének vlrulásátí 
Pedig nyilvánvaló volt akkor is, hogy a csehszlovák kormányzat fi­
nanciális okokból sem nyújthatta a bőségszarút a magyar reformá­
tus egyház félé akkor, amidőn a nemzetileg hozzá közelebb álló egy-' 
házak támogatását mind szőkébbre kellett szabnia. Egy tál lencséért 
adtuk volna fel múltunk tradicionális értékeit, ha a több oldalról 
felhangzott kívánságoknak engedve, a zsinati törvények életbelépte­
tését túlzott mértékben szorgalmaztukvolna. — A konventí elnök­
ségben éppen úgy, mint legkedvesebb tanácsadó munkatársaiban 
mindig sziklaszilárdan élt az a• meggyőződés, hogy csehszlovákiai éle­
tünk csak ideig-óráig való. Ezért az állami élet folyamatába szerve- 
sen bekapcsolódni és az államalkotók protestáns nemzeti egyházaival 
szorosabb kötelék kiépítésével az állam-élet szilárdításához erkölcsi
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értékeket szolgáltatni, egyházunk nemzeti hivatásával nem láttuk 
összeegyeztethetőnek. S bár gondosan ügyeltünk arra, hogy egyhá­
zunk pártpolitikai szervezkedésektől távol álljon, s ezért egyháztag­
jaink s lelkészeink pártpolitikai meggyőződésébe soha bele nem szól­
tunk, mindig nyíltan hirdettük, hogy egyházunkat a magyar nemzet 
szolgálatára rendelt isteni instrumentumnak tartjuk, amelynek er­
kölcsi erejét a nemzet létfentartási küzdelmébe beleállita.ht és abban 
érvényrejuttatni mindenki elemi kötelességének tartjuk* Éppen ezért 
nem jogosult azon kritikai megállapítás,. amely. reformátusságunk 
szerepét a csehszlovák uralom alatt kedvezőtlenebb színben állította 
be, mint a római katholikus egyházhoz tartozó magyarokét. Mindkét 
egyházban voltak erősebb és gyengébb nemzeti öntudattal biró ma­
gyarok, erről statisztikai összehasonlítást tenni feletébb kétes értékű 
vállalkozás lenne.

A csehszlovák földreform során lábrakapott gyakorlat, amely a 
földet politikai szolgálatok fejében juttatta az igénylőknek, ugyancsak 
megszéditett felekezeti különbség nélkül sok kis és nagyobb földéhes 
magyart. A cseh földreform felülvizsgálata során a vezetésem alatt 
működő kormánybiztosság ezek közül csak olyanok birtokszerzését 
hatálytalanítja, akiknek az elnyomás idején tanúsított magatartása a 
magyar nemzeti érdekeket súlyosan sértette. Kisemberek apró bot­
lásait igyekszünk elnézni, a jobb módban lévőknél szigorúbb mér­
téket alkalmazunk. Működésünknél kizárólag a nemzet egyetemes 
érdekeinek szolgálatára törekszünk, magánérdekeket csak akkor ve­
szünk figyelembe, ha azokat egyetemes érdekek sérelme nélkül elé­
gíthetjük ki. Tisztában vagyok azzal, hogy mint minden emberi, úgy 
ez a munka sem lehet tökéletes és minden igénynek megfelelő, mégis 
az a meggyőződésem, hogy jóirányu munkát végzek munkatársaim­
mal a visszacsatolt területeken, a húsz év. alatt sok sérelmet, szen­
vedett magyar lakosság jogos érdekeinek kielégítésére. Mert, bár vi­
tán felül áll, hogy a csehszlovák földreform mélyen belenyúlt a ma­
gyar birtokos társadalom magán érdekeibe — a forgalmi értéknél 
alacsonyabb kiosztási árnál lényegesen kisebb megváltási árak elszá­
molásával —- elképzelhetetlen volna,. hogy a visszacsatolás után a 
magyar állam drágábban juttasson földet jő magyaroknak ótt, ahol 
barázdás szomszédságban magyar embereknek is adott földet az ide­
gen hatálom; A saját területűnkön tapasztaltuk az elmúlt húsz év 
alatt, hogy micsoda veszedelmet rejt magában az idejében keresztül 
nem vitt birtokmegosztás a nemzet élettere szempontjából is. Elő­
deink a múltban kevesebb érzéket mutattak* a kérdés iránt, és igy 
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ma kell figyelmünket fokozottabban fordítani arra, hogy nemzetünk, 
legalább a megmaradt területen, olyan életfeltételek körött gyarapod­
hasson és fejlődhessen, hogy a környező népek versenyképességével 
szemben megállhassa a helyét. Húsz éves tapasztalataink bizonyítják, 
hogy a független birtokos parasztság — kellő művelődési fokon — 
a legmegbízhatóbb és legerősebb hordozója a nemzeti öntudatnak 
és hűséges követője azoknak, akik önzetlen szolgálatukkal bizalmát 
megnyerték és akiket éppen ezért vezetőkül elfogad. Ezt a magyar 
kisgazdatársadalmat erkölcsi értékeivel megerősíteni, megrögzött hi­
báiból kiVetkőztetni és lelki és szellemi művelődésében tökéletesí­
teni, és így nemzeti hivatására méltóan előkészíteni'egyházunk leg­
méltóbb hivatásteljesitése és feladata. A húsz éves múlt elmosta 
közöttünk a társadalmi válaszfalakat és hozzászoktatott ahhoz, hogy 
mindenrendü embertársunkban at emberi méltóságot és! az embéri' 
értékeket meglássuk, megbecsüljük és tiszteljük. A mindennapi érint­
kezésben a kölcsönös megbecsülésnek gyakorlati érvényesülését átlag­
műveltségűnk emeltyűjének, és igy nemzeti erő gyarapodásának feli 
becsülhetetlen értékű előmozdítójaként ismertük meg, mert általa 
fejlődött népünk önbecsülése, nemzeti önérzetének kifinomulása, 
nemzeti sorsvállalásra való öntudatos és sokszor áldozatos készségé} 
és kötelességérzete a közösség iránt. És most, mielőtt egyházkerüle­
tünk ünnepélyes utolsó ülését megnyitnám, köszönetét mondok.'éri' 
deme szerint, mindkét egyházmegye minden lelkipásztorának és buzgó 
atyánkfiainak, az elmúlt húsz év alatt kifejtett egyház és némzetépiíő 
munkájukért és legyen szabad azt reménylenem» hogy ezután még 
nagyobb odaadással és még nagyobb lelkigyönyörűséggel fognak lel- 
készi és világi református magyar testvéreim nagy nemzeti értékeink 
gyarapításán fáradozni-, hogy méltó fiai legyünk az újra visszanyert 
édes hazának; Ehhez Isten áldását kérem egyházunk minden tagjára.

A közgyűlést, a megjelent alkotó tagok szives üdvözlése mellett, 
-ezennel megnyitom.

Az egyházkerületi közgyűlés a csehszlovák uralom 
alatti két évtized küzdelmeinek, reményeinek és alkotásai­
nak, általában a magyar rcform'átusságnak e történelmi 
időkben betöltött szerepét tárgyilagos hűséggel ismertető 
elnöki megnyitó beszédet, általános helyesléssel fogadta és 
azt egész terjedelmében jegyzőkönyvbe vezetni rendelte.

6. Az elnökségi tanács előterjesztésében tárgyalás alá vette a 
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közgyűlés a Felvidék egy részének a magyar Szent Koronához tÖTr 
térit visszacsatolása következtében egyházkerületünknek az anyakén^ 
letbe.való visszatérését, közigazgatási és pénzügyi felszámolását, va­
lamint a legutóbbi közgyűlés óta történt személyi változásokat és 
egyéb szükséges közigazgatási intézkedéseket.

»Áldott az Ur, Izráel Istene, hogy meglátogatta és 
megváltotta az Ó népét!“ (Lk. 1; 68.) A szabadúlás zso.l- 
táros szavaival mond hálát közgyűlésünk az isteni gondr- 
viselésnek, hogy két évtizedes erőszakos elszakittatás után 
Komárom ősi városában, szabad magyar földön, kimond­
hatja kényszerűit különállásának megszűnését s az évszá­
zados múlt megszentelt kötelékeibe: a dunántúli ref. egy­
házkerületbe való visszatérését.

A hazatérés ünnepi érzései között mélységes hálánk 
és tiszteletünk száll országunk Kormányzója: Főméltóságú 
vitéz nagybányai Horthy Miklós úr felé, aki a nagy nem­
zeti katasztrófa után romokból épített uj hazát, bölcses­
séggel és erőyel irányította nemzetünk sorsát s megnyi­
totta előttünk a trianoni börtön zárait. De hálával emlé­
kezik meg közgyűlésünk Teleki Pál grófról, a magyar fele­
lős kormány elnökéről, aki évtizedeken át csüggedést nem 
ismerve dolgozott a magyar igazság győzedelméért, továbbá 
Jaross Andor miniszterünkről, aki kemény kisebbségi sor­
sunkban, a legsivárabb időkben is megfélemlithetetlenűl 
harcolt a magyar jövendő felépítéséért. S kormányzó urunk 
iránti hódolatát s a felelős államférfiak iránt érzett háláját és 
tiszteletét egyházkerületünk utolsó közgyűlése a kővetkező 
távirattal fejezte ki: »Kabinet irodának Budapest. Két év­
tizedes elszakitás után boldogan hazatérő dunáninnenf re­
formátus egyházkerület utolsó közgyűlése hódolattal és tör­
hetetlen hűséggel köszönti Főméltóságu vitéz nagybányai 
Horthy Miklós kormányzó urat, életére és országépitő mun­
kájára Isten áldását kéri. A közgyűlés megbízásából az el­
nökség: Dr. Szilassy Béla és Soós Károly.“ -- „Nagymél­
tóságú gróf Teleki Pál miniszterelnök urnák Budapest. 
A dunáninneni református egyházkerület a hazatért or­
szágrész felszabadulásával utolsó közgyűléséből mély tiszte­
lettel üdvözli Magyarország miniszterelnökét, a felszaba­
dítás nagy munkájának tudós és bölcs vezérét. Áldozatos
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munkájára az Isten áldását kéri. A közgyűlés megbízásából 
az elnökség dr. Szilassy Béla és Soös Károly/ — »Nagy­
méltóságú vitéz Jaross Andor miniszter urnák Budapest. 
Törhetetlen ragaszkodással, mélységes szeretettel, igaz há­
lával üdvözöljük Nagyméltóságu Miniszter urat, mint 
a felszabadult országrész magyarságának tántoríthatatlan, 
lelkes vezérét. Áldásos munkájára az Ur Isten áldását kér­
jük. A dunáninneni ref. egyházkerület utolsó közgyűlése 
megbízásából az elnökség. Dr. Szilassy Béla és Soós Károly“.

Mély megilletődéssel, igaz kegyelettel örökíti meg köz­
gyűlésünk egyházkerületünk kiváló főpásztora, Sörös Béla 
püspök, losonci lelkipásztor, a magyar országgyűlés felső­
háza örökös tagjának emlékét, aki f. évi október 2.-án, 
62 éves korában családja, egyháza s a magyar közélet 
méltó gyászára döbbenetes hirtelenséggel elhunyt. Kezdet­
től fogva vezéregyénisége volt kerületünk és a felvidéki 
egyházi és politikai közéletnek, aki Istentől nyert fényes 
talentumait egyházunk és a magyar népünk szolgálatába 
állította. Minden gondolata, szava, munkássága a reformá­
tus egyház és a nemzeti eszme szétszakithatatlán közössé­
gét sugározta. Egyháza és fajtája iránti szenvedélyes nagy 
szeretete hivta életre, szervezte meg s vezette egész fennál­
lása alatt a losonci theológiát s ezen szolgálatával kitöröl­
hetetlen betűkkel véste be nevét a magyar református egy­
ház történetébe! Erőt és egészséget nem kiméivé dolgo­
zott, elégett, mint a fáklya, hogy világossággá legyen. Ki- 
lobbanása után áldjuk az isteni gondviselést, hogy a leg­
sötétebb időben, akkor adta őt egyházunknak, amikor leg­
nagyobb szükségünk volt reá. Mélyen sújtott családja iránt 
érzett részvétét közgyűlésünk jegyzőkönyvi kivonatban jut­
tatja kifejezésre.

Kegyeletes tisztelettel áldoz közgyűlésünk Pafáy Károly 
nyugalmazott lelkész, tb. esperes, egyházi közéletünk nesz­
tora emlékezetének, aki hosszú közéleti pályáján a hívő lé­
lek optimizmusával fáradhatatlanul dolgozott egyházunk és 
népünk javán, fejlődésén. Elévülhetetlen nagy érdemeket 
szerzett a felvidéki magyarság evangéliumi és nemzeti szel­

lemben leendő nevelésére életre hívott református tanító­
képző létesítése körül. Tragikus elmúlása felett érzett rész-
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vétet jegyzőkönyvi kivonatban tolmácsolja közgyűlésünk 
gyászold családjának.

Az egyházkerületi közgyűlés a tisztelet, hála és szere­
tet érzéseivel köszönti főgondnok urunk Öméltóságát, akit 
ezer éves múltúnk legválságosabb korszakában: a háborús 
összeomlást követő nemzeti és egyházi ájultság idején, az 
isteni gondviselés küldött az édesanya testéről leszakított 
töredék-kerületünk élére s aki ez időtől fogva törhetetlen 
hittel, megalkuvást nem ismerő nemzeti érzéssel, a pilla­
natnyi apró előnyök helyett az örök nagy nemzeti eszmé­
nyek szolgálatára igyekezett öntudatositani és összefogni a 
magyar kálvinizmusban rejlő vallási és nemzeti erőket. 
Most, amikor közöttünk munkáját hűséggel és eredmény­
nyel bevégezte s a leghivatottabb tényezők bizalmából azt 
a kitüntető, de felelősségteljes feladatot végzi, hogy az ide­
gen uralom által ősi jussából kiforgatott magyar népnek 
igazságot szolgáltasson, fajunk és egyházunk szolgálatában 
két évtizeden át szerzett érdemeit jegyzőkönyve lapjain 
megörökiti és életére, további munkájára az isteni kegye­
lem áldását kéri.

A szeretet és bizalom melegségével köszönti közgyű­
lésünk a komáromi egyházmegye kiváló gondnokát: Nagy 
Nándor ur Öméltóságát azon alkalomból, hogy Komárom 
vármegye és Komárom szabadkirályi város főispánjává ne­
veztetett ki. Benne kisebbségi közéletünk bátor harcosát, a 
puritán magyar kötelességteljesités megtestesülését, refor­
mátus egyházunk hűséges, igaz fiát, lelkesei és tanítói ka­
runk őszinte jóakaróját, barátját, tiszteljük és szeretjük. 
Felelősségteljes munkájára, egész életére, Isten áldó kegyel­
mét kéri közgyűlésünk.

7. Dunántúli egyházkerületünk elnöksége felhívta közgyűlésün­
ket, hogy a visszacsatolás folytán felmerült közigazgatási és pénzügyi 
kérdések rendezésére közgyűlésünk 5 tagú egyeztető bizottságot vá­
lasszon, amely anyaegyházkerületünk hasonló célból kiküldött bizott­
ságával egyetértésben a teljes és végleges egyesülést előkészítse.

Az egyházkerületi közgyűlés az egyeztető-bizottság tag­
jaiul Dr. Szilassy Béla főgondnok ur vezetésével Soós Ká­
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roly és Czeglédy Pál espereseket, Nagy Nándor és Dr. 
Nagy Béla egyházmegyei gondnokokat választja meg, felha­
talmazza a bizottságot, hogy az egyházkerületi pénztár­
nok és számvevőség közreműködését igénybe vehesse.

Az egyházkerületi közgyűlés egyben felkéri az egyete­
mes konventet, hogy a megszűnt három egyházkerület kö­
zös intézményeinek felszámolására a fentnevezett bizottsági 
tagokat, mint hozzáértőket, az 1939. évi II. te. 13. §..a 
értelmében egyházkerületünk részéről meghívni szíveskedjék.

8. Az elnöki tanács előterjesztésében tárgyaltatott az egyházke­
rület pénzügyi felszámolása, ezzel kapcsolatban az egyházkerület ré­
szére az 1938. november 2-től 1939 junius 30.. lg terjedő időre ki­
utalt államsegély felosztásának ügye.

Az egyházkerületi közgyűlés meghatalmazza a 7. pont 
alatt megválasztott egyeztető-bízott ságot, hogy az egyházke­
rület 1938. és 1939. évi zárszámadásait az 1938. évre elfo­
gadott költségvetés keretei között készitse el, a kiadások 
fedezésére a kiutalt államsegélyt használja fel s az esetleg 
fennmaradó pénztári készlet felett legjobb belátása szerint 
határozzon s eljárása eredményéről az egyházkerületet al­
kotott két egyházmegye közgyűlésének jelentést adjon.

Az egyházkerületi közgyűlés egyben egyhangú határo­
zatban kimondja, hogy az egyházkerület évek torán át meg­
takarított, a Pozsonyi Első Takarék Pénztárban kezelt, su­
bád rendelkezés alatt állő tőkepénzét átadja a Szlovákiá­
ban maradt református egyházak segélyalapjának, míg az 
ugyancsak Pozsonyban kezelt, kötött természetű alapok és 
alapítványok (Demény: Theológiai alap, Sűteő István: 
Theológiai alap, Vörös V.: Tanítóképző alap, Mórocz 
Mihály alapítvány) a rendeltetésszerű kezelésre a dunántúli 
egyházkerületnek «zolgáltatandók be.

9. A barsi egyházmegye 1938. évi felterjesztései, éspedig: a 
nyugdíjintézet átszervezése, a losonci theolögia fejlesztése, lelkészvá­
lasztási törvény reformja, az egységes liturgia, az egyházi adózás re­
formja, az egyházi és iskolai sérelmek orvoslása, a körzeti polgári 
iskolák növendékeinek konfirmálása, a kiskoszmályi árvaház fuldvé- 
teli segélye, a zselizi iskolai sérelem, a tanító-választási jog korlát»- 
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zása. a lelkészek kulturális és szociális munkássága irányelveinek, 
szabályozása, a nyugdijintézeti hátralékok méltányos behajtása, az is- 
tentiszteleti ügyekbe az államkormány illetéktelen beavatkozása, a 
konventi jegyzőkönyveknek az iskolák részére leendő megküldése, 
az egyetemes tanügyi bizottság megalakítása, a tanítóképző vizsgabi­
zottságok szervezése és azokba tagok jelölése, a tanítóképző igazgató­
tanácsába tagok választása tárgyában, — a visszacsatolás örvendetes- 
ténye folytán tárgytalanokká válván

az egyházkerületi közgyűlés, mint egyháztörténeti em­
lékeket, irattárban helyezni és megőrizni rendeli.

10. A barsi egyházmegye jelenti, hogy Nagysallő és társegyházai 
anyagi ügyei rendeztetvén, az egyházközség autonómiáját visszaállí­
totta s a hármas gyülekezetben a rend és nyugalom helyreállott.

Az egyházkerületi közgyűlés a jelentést helyeslőleg 
tudomásulveszi.

11. A barsi egyházmegye felterjeszti tanügyi jelentését a vonata 
kozó statisztikai ivekkel együtt.

Az egyházkerületi közgyűlés a csehszlovák idők ezen 
utolsó jelentését, mely az egyházmegye iskoláinak és taní­
tóinak áldozatos és nemzethü munkájáról számol be, elis­
meréssel veszi tudomásul és azt az egyetemes konventre 
felterjeszteni rendeli.

12. A barsi egyházmegye felterjeszti belmissziöi s ezzel kapcso­
latban a kiskoszmályi árvaház évi jelentését.

Az egyházkerületi közgyűlés úgy a belmissziöi jelen­
tést, mint a kiskoszmályi árvaház munkáját tudomásul­
veszi s a jelentéseket az egyetemes konventre felterjeszti.

13. A barsi egyházmegye magáévá tette és felterjeszti Ágoston 
Sándor püspök indítványát, hogy az egész világon szétszórtan élő 
magyar reformátusok énekeskönyve, liturgiája és vallásoktatása egy- 
ségesitessék.
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Az egybázkerületi közgyűlés az indítványt a maga ré­
széről is örömmel támogatja és Ágoston Sándor püspök 
kezdeményezése megvalósítása érdekében falit az egyete­
mes konventre.

14. A zólyomi missziói egyház eddigi közalapi segélyének to­
vábbi kiutalványozását kéri, a barsi egyházmegye a kérelmet párt­
fogással terjeszti fel.

Az egyházkerületi közgyűlés a súlyos gondok között 
élő zólyomi gyülekezetét a kért segélyre melegen ajánlja.

15. A barsi egyházmegye felterjeszti a felsőpéli leányegyház fo­
lyamodványát, melyben uj iskolája felépítéséhez az országos közalap­
ból 10000. Ke egyszersmindenkori segélyt kér.

Az egybázkerületi közgyűlés az alig 200 lelket szám­
láló, súlyos egyházi terheket viselő, felsőpéli gyülekezetei a 
kért segélyre melegen ajánlja.

16. A barsi egyházmegye felterjeszti Kisölved és Zalaba egyház­
községek folyamodványát, melyben a község határát ért lOO’/o-os 
jégverésre való tekintettel segélyt kérnek a közalapból.

Az egyházkerületi közgyűlés a kérvényező egyházakat 
méltányos segélyre ajánlja.

17. Puskás István, zólyomi lelkész, missziói segélyének kiutalvá­
nyozását kéri.

Az egyházkerületi közgyűlés a zólyomi missziót és lel­
kipásztort egyetemes egyházunk különleges gondjába és tá­
mogatásába kéri.

18. Patay Miklós, kisölvedi lelkész, hivatkozással népes család­
jára, gyermekei taníttatásaival járó súlyos gondjaira segélyt kér az 
egyetemes konventtől. Kérvényét az egyházmegye ajánlással terjesz­
tette fel.

Az egyházherületi közgyűlés a kérelmet pártfogással 
terjeszti fel s javasolja, hogy az eddig évente nyújtott segély-
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nek megfelelően 145*-P. egyszersmindenkori segély folyö- 
sittassék kérvényezőnek s kérvényét ily értelemben terjeszti 
fei • tó egyetemes konventre.

19. A barsi egyházmegye felterjeszti Csomár Géza és Keményik 
József segédlelkészek kérvényét az Ipolysági állami tanintézetekben 
végzett hitoktatással kapcsolatban felmerült kész kiadásaiknak megtéri* 
tése tárgyában.

Miután az egyetemes konvent az ipolysági hitoktatást 
a múltban állandóan segélyezte s a- segélyezés indokai kér­
vényezőkkel kapcsolatban is fennállanak, kérvényezőket 
a végzett munka arányában megosztandó 70*-P segélyre 
ajánlja.

20. A barsi egyházmegye felterjeszti Csekey János és neje Zvara 
Mária lévai lakosok alapító-levelét, amely szerint a lévai egyházköz­
ség vagyonkörébe tartozó 4000’- Ke alapítványt tettek. Az alapítvány 
-célja: a szegény református iskolás gyermekek-segélyezése és az egy­
házközség belmissziói céljainak előmozdítása.

Az egyházkerületi közgyűlés az alapitó-levelet véglege­
sen jóváhagyja s a nemes szivü alapítóknak a maga részé* 
ről is elismerését és köszönetét fejezi ki.

21. A barsi egyházmegye közgyűlése jóváhagyta és végleges 
jóváhagyás végett felterjeszti a kisöl védi egyházközség adás-vevési 
szerződését, mely szerint az egyházközség eladja az egyház tulajdonát 
képező és Kisölved község 9. tjk. A.+2 sor 13 helyrajzi szám alatt 
foglalt ház, udvar, kert ingatlant, az u. p. harangozóházat 161 dől 
kiterjedésben nyilvános árverésen 4000*- Ke árverési árban Suba 
Zsigmond és társai juhos gazdáknak.

Az egyházkerületi közgyűlés az egyházközség presbité­
riuma és közgyűlése által jóváhagyott eladást véglegesen 
megerősíti, azzal, hogy a vételárt az egyházközség elidege­
níthetetlen törzsvagyonát képezi és mielőbb ingatlan vétel­
re használandó fel.

22. A komáromi egyházmegye felterjeszti az érsekujvári fiók­
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egyházközség konventi missziói segély elnyerése érdekében benyúj­
tott kérelmét.

Az egyházkerületi közgyűlés a szép jövő előtt állő 
gyülekezet kérvényét meleg pártfogással terjeszti fel az 
egyetemes konventre.

23. A komáromi egyházmegye felterjeszti a komáromcsehii 
leányegyházközség kérelmét, melyben a cseh megszállás előtt élvezett 
402*- aranykorona iskolafentartási segélyének újból leendő folyó­
sítását kéri.

Az egyházkerületi közgyűlés a kérvényt pártolólag ter­
jeszti fel az egyetemes konventre.

24. A komáromi egyházmegye felterjeszti özv. Czibula Dávidné 
100*- P.-s és Polgár Imre présbiter 150*. P.-s, a vágfarkasdi egyház­
község vagyon-jog körébe tartozó alapítványáról kiállított alapitó-le- 
velet. Mindkét alapítvány uj templom építését szolgálja.

Az egyházkerületi közgyűlés az alapitő-leveleket meg­
erősíti és a nemes szivü alapítóknak elismerését nyilvánítja.

25. A komáromi egyházmegye kimondotta a tanítóképzői járu­
lékok 1940. évre leendő kötelező befizetését s hasonló intézkedésre- 
szólítja fel a volt felvidéki egyházmegyéket is.

Az egyházkerületi közgyűlés a komáromi egyházme­
gye javaslatát mellőzi, miután az 1939- évi II. egyházi te. 
13. §. rendelkezése értelmében a megszűnt három egyház­
kerület közös intézményeinek a felszámolása az egyetemes- 
konvent hatáskörébe tartozik. Felkéri azonban az egyete­
mes konventet, hogy a tanítóképző személyi és dologi 
szükségleteinek biztosítása érdekében sürgősen intézkedni 
szíveskedjék, miután a tanítóképző még két esztendeig 
folytatja működését és jelenleg minden anyagi támasz és 
segítség nélkül áll.

26. A komáromi egyházmegye kéri, hogy a volt csehszlovákiai 
énekeskönyv helyett megfelelő árban magyaroszági énekeskönyet ad- 
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jón az egyetemes kon vént, továbbá, hogy a magyar-szlovák állam­
közi tárgyalások során az állami nyugdíjra történt befizetésekkel szer­
zett jogos igényeinket megvédeni, illetve azokat a tárgyalások ered­
ményétől függetlenül elismerni szíveskedjék.

Miután az egyházi törvényhozás már mindkét ügyben 
intézkedett, az egyházkerületi közgyűlés a komáromi egy­
házmegye javaslatát a napirendről leveszi.

27. A komáromi egyházmegye felterjeszti tanügyi-bizottsága ja­
vaslatát, mely szerint egyházunk iskoláiban a jövőben csakis az egy­
házi hatóságok által engedélyezett tankönyvek használtassanak.

Az egyházkerület az indítványt magáévá teszi és az 
egyetemes konventre felterjeszti.

28. A komáromi egyházmegye sérelmesnek tartja egyes tanfel- 
űgyelőségek azon eljárását, hogy az iskolaszéki elnök megkerülésével 
közvetlenül az iskolákkal leveleznek és érintkeznek, ennek megszün­
tetése érdekében felterjesztést intéz közgyűlésünkhöz.

Az egyházkerületi közgyűlés a javaslat értelmében felír 
az egyetemes konventre.

29. A komáromi egyházmegye feltetjeszti Czibor József, deáki-i 
lelkipásztor, jelentését a Galántán alakuló uj gyülekezetről, melynek 
támogatását minden kebelbeli egyházra nézve kötelezővé tette s egye­
temes egyházunk segítő jóakaratába kéri.

Az egyházkerületi közgyűlés örömmel üdvözli galántai 
hittestvéreink szervezkedését s annak anyagi és erkölcsi 
támogatására felkéri az országos közalapot és az egyetemes 
konventet.

30. A komáromi egyházmegye felterjeszti a jókai lelkipásztor 
kérvényét a fiókegyházakban végzendő hitoktatás támogatására 80'- P. 
4vi segély elnyerése érdekében.

Az egyházkerületi közgyűlés a kérelem indokolt vol­
tának igazolása mellett, a kérvényt pártfogóan terjeszti fel 
az egyetemes konventre.
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31. A komáromi egyházmegye ötömmel üdvözli Tárnok Gyula 
marcellházai lelkipásztort theologiai magántanári habilitációja alkal­
mából, felmerült sok kiadására segélyt szavaz meg s ugyanezt kéri 
az egyházkerülettől is.

Az egyházkerületi közgyűlés szívesen csatlakozik a ko­
máromi egyházmegye elismeréséhez és indítványához, Tár­
nok Gyula lelkipásztor részére 5O’-P. segélyt ezennel meg­
szavaz.

32. A barsi egyházmegye közgyűlése elrendelte a közalapi járu­
léknak az eddigi mérvben leendő beszedését s felsőbb hatósági in­
tézkedésig a beszedett járulékokat a befizető egyházak javára betét­
ként kezeli.

Az egyházkerületi közgyűlés a jelentést tudomásul veszi. 
Tekintettel arra, hogy az 1939. évi II. te. 11. §. szerint a 
magyarországi országos közalaphoz való hozzájárulás gyüle­
kezeteinkre nézve csak 1940. január 1.-től kötelező, hasonló 
intézkedés megtételét ajánlja a komáromi egyházmegyének is.

33. Nyugdij-bizottsága javaslatára a barsi egyházmegye elhatá­
rozta, hogy az egyházi adminisztráciöban a visszacsatolás folytán be­
következett nehézségekre való tekintettel, az egyházmegyéből befolyt 
hyugdijjárulékokat a jogosult lelkészözvegyek nyugdijának kifizethetésé 
végett visszatartja, a nyugdijjárulékokat az eddigi mérvben továbbra 
is előírja és behajtja s a befolyt járulékokból az özvegyek nyugdiját 
előlegezi.

Az egyházkerületi közgyűlés az egyházmegye ideiglenes 
jelegű s indokolt határozatát a múltra nézve tudomásul 
veszi, de egyben meghagyja a barsi egyházmegyének, hogy 
a jövőben minden tekintetben az országos nyugdijintéző- 
bizottság rendelkezéseit alkalmazza és vele a beszedett já­
rulékokról és az eszközölt kifizetésektől az elszámolást 
ejtse meg.

34. A barsi egyházmegye felterjeszti tanügyi jelentését a vonat­
kozó statisztikai ivekkel együtt.

Az egyházkerületi közgyűlés a jelentést tudomásul veszi, 
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javaslatait az egyetemes konventre lehető figyelembevétel 
végett felterjeszti.

35. A barsi egyházmegye felterjeszti a belmissziói-bizottság je­
lentését az egyházmegyében végzett missziói munkáról.

Az egyházkerületi közgyűlés a jelentést tudomásul veszi 
és az egyetemes konvent belmissziói bizottságához felterjeszti.

36. A barsi egyházmegye felterjeszti a kiskőszmályi árvaház je­
lentését, amint következik.

Jelentés
a kiskőszmályi Béthel ref. árvaház 1938. évi működéséről.

Már évek óta túlzsúfoltság uralkodik árvaházunkban. Sok je­
lentkező volt a múlt évben, de nagyobb részűket vissza kellett uta­
sítani, bármennyire is kellemetlen volt ez reánknézve. De nemcsak 
a hely szűke, hanem az is kényszeritett bennünket sok jelentkező 
visszautasítására, hogy a befolyó adományok csak korlátolt számú 
árva eltartását teszik lehetővé. Gondozóink mindent elkövetnek, 
hogy a leggazdaságosabban használják fel az adományokat, saját ma* 
guk számára jóformán semmit sem vesznek igénybe, hanem hozzá­
tartozóiktól igyekeznek megkapni azt, amire nélkülözhetetlenül szük­
ségük van. Nagyobb igénytelenséget nem is lehetne már kívánni tőlük.

Iskolaköteles leánykáink a lévai fiőkárvaházban laknak s rész­
ben a lévai ref. elemi iskolába járnak, részben pedig a polgáriisko­
lába. Tanulásukra, nevelésükre állandóan egy diakonissza-testvér 
ügyel fel, aki éjjel-nappal mindig velük van. A fiuk nagyobbik része 
Kiskoszmályon lakik s az ottani ref. elemi iskolába jár, egyrészük 
pedig Komáromban lakik, most már.az u. n. Timótheus-palotában 
és részben az elemi iskolába, részben a polgáriba s főgimnáziumba 
jár. Itt egy érettségizett fiatal ember a nevelőjük, aki szintén éjjel­
nappal mindig vele van a fiukkal, felügyel a tanulmányi elhaladá­
sukra és neveli őket. Az egyöntetű nevelés szempontjából nevelőink 
^számára a múlt nyáron több napos kurzust tartottunk, ahol sok 
gyakorlati, pedagógiai kérdéssel foglalkoztunk.

Iskolaköteles kort még nem ért kis fiuk és kis leánykák a kosz- 
mályi árvaházban laknak és óvodaszérü nevelésben részesülnek, ál­
landó gondozó felügyelete alatt.
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Súlyosabb természetű és tömeges megbetegedéssel a múlt évben 
nem volt baja árvaházunknak.

Anyagi támogatást, úgy pénzbelit, mint természetbenit, széles 
körből kapott árvaházunk a múlt évben is. Bevétel volt pénzben 
8170 P. 35 f., természetbeni adományok értéke pedig 1734 P. 22 f., 
összesen 9904 P. 57 t. A számadást az árvaházi igazgató-választmány 
felülvizsgálta és nyugtákkal, ellennyugtákkal felszerelve, végleges jó­
váhagyás végett felterjesztette a barsi ref. egyházmegye esperes! hi­
vatalához. A komáromi Timótheus- palotába áttelepített árváinkat 
megkülönböztetett szeretettel és anyagi támogatással vették körül a 
környékbeli gyülekezetek s ennek következtében a komáromi fiók- 
árvaházunk pénzbevétele 2462 P. 55 f. volt, a természetbeni adomá­
nyok értéke pedig 1462 P. 10 f, összesen 3924 P. 65 f. A garam- 
mikolai árvaházi gazdaságunk pedig zsirellátásunkat igyekezett elő­
mozdítani olymódon, hogy kukoricáról, árpáról gondoskodott hízó 
sertéseink számára.

Diakonisszáink állandóan látogatják a gyülekezeteket. Bibliaórák, 
vasárnapiiskolák, leánykörök szervezésében és tartásában segédkez­
nek az illetékes lelkész uraknak. Tavasszal megtartottuk esperes ur 
vezetése mellett közös nagy konferenciánkat a szokásos módon, vol­
tak résztvevők egészen messzefekvő gyülekezetekből (Somorja) is; 
u. -csak a koszmályi árvaháznál folyt le a nyáron a diákok konfe­
renciája és nők számára tartott u. n. Thábita konferencia is. No­
vemberben az államfordulat alkalmával, bár alig egy-két Km-re esik 
koszmályi árvaházunk a tót határtól, semmi baj, sem anyagi káro­
sodás nem érte árvaházunkat. Két hold földünk azonban az uj. ha­
táron túlra, Tótországba esett. A bevonuló, felszabadító honvédek 
fogadásánál lelkes örömmel működtek közre árváink is szavalataik­
kal és üdvözlő beszédekkel. Magyarországi testvéreink pedig sok-sok 
szeretetcsomaggal halmozták el árvaházunkat, még igen távol fekvő 
helyekről: Szeged és Pécsről is. A Magyar a magyarért mozgalom 
részéről szintén nagyon hathatós támogatásban részesültünk.

Árvaházunk kötelékébe tartoznak: 1 lelkész-házaspár, 2 agg, 
3 iparos (egy feleséges), 3 a gazdaságban, 5 gondozó 2 nevelő, 6 dia­
konissza, 3 diakonisszajelölt, 38 fiú és 22 leány, összesen 87 személy.

Egyházhatóságaink további szives szeretetébe és jóindulatába 
ajánlva árvaházunkat, vagyok teljes tisztelettel

Kisujfalu, 1939. január 30.
Nebézy Károly s. k. 

ref. lelkész, árvaliázi Igazgató.
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Az egyházkerületi közgyűlés hálás elismeréssel veszi 
tudomásul ezen szeretetintézményűnk egy évi áldásos mun- 
kálkodását, amelyet úgy az elhagyottak gondozása, mint a 
gyülekezeti élet megerősítése érdekében fáradhatatlanul és 
önzetlenül végzett. Az árva háznak eddig nyújtott 15O’*P. 
segélyt az egyházkerületi pénztár terhére a folyó évre is 
megszavazza. Az árvaház jelentését azzal a kérelemmel fer- 
jeszti fel az egyetemes konventre, hogy ezen áldásos intéz* 
ményünket egyetemes egyházunk is megismerhesse és 6€- 
gitő szeretetébe fogadhassa. Felkéri egyúttal a közgyűlés az 
egyetemes konventet, hogy az árvaházi lelkész exisztenciá- 
jának biztosítását az árvaház vezetőségévé! karöltve előse­
gíteni szíveskedjék.

37. özv. Fórnál Istvánná, szül, Farkas Vilma, lévai lakos, a 
lévai egyházközség vagyonjogkörébe tartozó 1000’- Ke alapítványt 
tett boldog emlékű Antal Gyula lévai lelkész emlékére. Az alapít­
vány célja szegény református gyermekek tankönyvekkel való ellá­
tása. A barsi egyházmegye közgyűlése jóváhagyás után az alapító-le­
velet felterjesztette.

Az egyházkerületi közgyűlés az alapitó-levelet végle­
gesen jóváhagyja s a nemes szivü alapítónak elismerését 
fejezi ki.

38. Németh Dezső és neje, szül. Tóth Etel, lévai lakosok, a 
tévai egyházközség vagyonjogkörébe tartozó 1000-- Ke alapítványt 
lettek. Az alapítvány célja szegény református tanulók segélyezése. 
A barsi egyházmegye közgyűlése az alapító-levelet jóváhagyta.

Az egyházkerületi közgyűlés az alapitó-levelet véglege­
sen jóváhagyja s a nemes szivü alapítóknak elismerését 
fejezi ki,

39. A barsi egyházmegye felterjeszti Váczi István presbiter és 
Váczi Vilmos lévai lakosoknak, a felszabadulás utáni első husvét 
ünnepén a visszacsatolás örömére tett ZOO'-P. alapítványának alapító­
levelét. Az alapítvány célja református kulturház létesítése.

Az egyházkerűleti közgyűlés az alapító-levelet véglege­
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sen jóváhagyja s a nemes szivü alapítóknak elismerését 
fejezi ki.

40. A barsi egyházmegye jóváhagyása után felterjeszti Szabó 
Dániel és felesége, Váczi Eszter lévai lakosoknak a lévai egyház 
vagyonjogkőrébe tartozó 300- P-s alapítványának alapitó-levelét. Az 
alapítvány uj templom építését szolgálja.

Az egyházkerületi közgyűlés az alapitő-levelet végle­
gesen jóváhagyja s a nemes szivú alapitóknak elismerését 
fejezi ki.

41. A barsi egyházmegye jóváhagyás után felterjeszti özv. Antal 
Oyuláné, szül. Kiss Rózsa alapitő-levelét, mely szerint „Antal Gyula 
lévai lelkész emléke* címén 300'- P alapítványt tett, melynek ka­
matai a presbitérium által kijelölt célra használhatók fel.

Az egyházkerűleti közgyűlés az alapító-levelet véglege­
sen jóváhagyja s a nemes szívű alapítónak elismerését és 
köszönetét fejezi ki.

42. A barsi egyházmegye pártolólag terjeszti fel Kiskálna és 
Hontvarsány egyházaknak a Baldácsy alapból nyerendő segély iránt 
beadott kérvényét.

Az egyházkerületi közgyűlés arra az időre, amikor az 
alap segélyezése a barsi és komáromi egyházmegyék gyüle­
kezetei előtt is megnyílik, a barsi egyházmegyét megillető 
jutalékra az egyházmegye kijelölése alapján Kiskálna és 
Hontvarsány egyházakat ajánlja.

43. A barsi egyházmegye felterjeszti Selmeczi Árpád ipolypász- 
tói segédlelkész kérvényét, melyben az Ipolyságon végzett hitoktatás­
sal felmerült készkiadásainak fedezésére segélyt kér.

A volt felvidéki egyetemes konvpnt a múltban min. 
denkor támogatta az ipolysági hitoktatást végző segédlel­
készeket, az egyházkerületi közgyűlés Selmeczi Árpád kér­
vényét is pártolólag terjeszti fel az egyetemes konventre.
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44. A barsi egyházmegye felterjeszti a mohid egyházközség ké­
relmét, melyben arra való tekintettel, hogy két évnek előtte telje­
sen uj tanitói lakást épített, a folyó évben pedig uj lelkészlak épí­
tésére kényszerült s mindezen nagy kiadásait rendkívüli adóval fe­
dezi, a közalapból 5000.-P egyszersmindenkori segélyt kér.

Az egyházkerületi közgyűlés az egyházmegye igazolása- 
és indokolása alapján a mohid egyházközség kérelmét me­
leg pártfogással terjeszti fel az egyetemes konventre.

45. A barsi egyházmegye tárgyalva a bécsi határ által elválasz­
tott Zólyom missziói egyház helyzetét, annak megsegítése érdeké­
ben az egyetemes egyház támogatását kéri.

Az egyházkerületi közgyűlés erős hittel bízik abban,, 
hogy az elszakított Zólyom, Nyitra és Pozsony egyházaink­
kal a megújult történelmi határok között újból egyesülni 
fogunk, de addig is, ottani magyar református véreink és- 
gyülekezeteink testvéri megsegítését, egyetemes egyházunk 
hathatós támogatásába kéri.

46. A barsi egyházmegye a konfirmációi oktatását az egész vo­
nalon való egységesítését javasolja.

Az egyházkerületi közgyűlés az egyházmegye javaslatát 
pártfogóan terjeszti fel az egyetemes konventre.

47. A barsi egyházmegye a belmissziói-bizottság javaslatára a 
diakonisszaképzés mellett a diakonusképzés megszervezéséi és kié­
pítését sürgeti.

Az egyházkerületi közgyűlés a javaslatot napirendről 
leveszi.

48. A barsi egyházmegye sérelmesnek látja, hogy a visszacsa­
tolt egyházközségek lelkészei még mindig a csehszlovák hatóságok 
önkényes, sokszor ellenséges megállapításai szerint kapják illetmé­
nyeiket s ezen függő kérdés s általában a lelkészt fizetések méltá­
nyos rendezését kivánja.

Az egyházkerületi közgyűlés arra való tekintettel, hogy 
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a vonatkozó kormányrendelet már megjelent, az indítványt 
mellőzi.

49. A barsi egyházmegye méltánytalannak, sőt a lelkészi munka 
lebecsülésének tekinti, hogy a segéd lelkészek részére az állam 56.-P. 
havi kápláni kongruát utalványoz s az egyházi hatóságok sürgős és 
nyomatékos közbenjárását kéri a segédlelkészek tisztességes ellátása 
érdekében.

Az egyházkerületi közgyűlés maga is átérzi a segéd­
lelkészek és káplántartó lelkészek nyomasztó helyzetét s a 
szerény megélhetés biztosítása végett az egyetemes kon- 
vent hathatós támogatását kéri.

50. A barsi egyházmegye a nagyobb részben falvakon lévő lel­
kész! kar számára a fizetett OTBA járulékok és a szociális igazság 
alapján, a juttatott szolgáltatáson kivül szabad orvosválasztást, házi 
•és rendelői orvosi kezelést, továbbá gyógyszer kiszolgáltatását kéri.

Az egyházkerületi közgyűlés a barsi egyházmegye in­
dokolt javaslatát magáévá teszi és az egyetemes konventre 
felterjeszti.

51. A barsi egyházmegye közgyűlése a tanitói egyesület indít­
ványára felterjesztést intéz azirányban, hogy az- osztatlan iskolák, az 
»eddig bevált 4 csoportos beosztásban végezhessék munkájukat.

Az egyházkerületi közgyűlés tekintettel arra, hogy az 
átszervezés során a csoportos beosztásokat illetően már 
történt intézkedés, az indítványt a napirendről levenni 
határozza.

52. Püspökhelyettes ur jelenti, hogy a nyugdijbevallások felül­
vizsgálására bizottság kiküldése vált szükségessé.

Az egyházkerűleti közgyűlés a bizottság tagjaiul meg­
választja Soós Károly, -Czeglédy Pál espereseket, Szinay Sán­
dor számvevőt, Czibor József kerületi pénztárnokot, Rácz. 
Elemér és Konta Károly tanácsbirákat.
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53 Dukon Béla perbetei lelkész kéri az egyházkerületi közgyü* 
lést, hogy hozzon határozatot arra nézve, hogy azon lelkészek, akik: 
kongruát, vagy az illetményhivataltól fizetési előleget nem kapnak,: 
a dijlevelükben biztosított pénzbeli járandóságukat aranykorona ér­
tékben kaphassák meg.

Az egyházkerületi közgyűlés — mérlegelve a felvetett 
kérdés súlyos vonatkozásait — továbbá a kérdés nem idő­
szerű voltát, az indítványt napirendről levenni határozta.

54. Soós Károly püspökhelyettes, mint az igazoló-bizottság: 
tagja, jelenti, hogy a V. K. magyar kir. miniszter ur kívánságára 
az egyetemes konvent rendelkezése értelmében megtörtént az egy­
házkerület lelkészeinek nemzethüség szempontjából való igazolása. 
Kifogás csupán csak egy lelkipásztor ellen adatott be, azonban a-, 
bizottság a többi lelkipásztorral, segédlelkésszel együtt őt is egyhangú 
határozattal igazolta.

Az egyházkerúleti közgyűlés a jelentést tudomásul veszi.

55. A tárgy sorozatra tűzött valamennyi pont letárgyaltatvátt

az egyházkerületi közgyűlés a dunáninneni egyházke­
rület különállását s ezzel kapcsolatban az összes kerületi 
tisztségek megszűnését megállapítja s az egyházkerület irat­
tárának és egyéb ingóságainak a dunántúli egyházkerület : 
központjába, Pápára leendő beszállítását elrendeli.

56. Az elnökség köszönetét mond a közgyűlés minden tagjá­
nak s általuk az egész kerületnek a megértő támogatásért, egyházunk 
és magyarságunk szolgálatában kifejtett munkásságáért s

a közgyűlést bezárta.

Egyedül Istenéa dicsőség!

Dr. Szilassy Béla 
iőgondnok, 

világi elnök.

Kmf.

Jegyezte :
Czeglédy Pál 

espères, 
egyházket aljegyző.

Soós Károly 
esperes 

egyházi elnök
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Jegyzőkönyv
a dunáninneni református egyházkerület Komáromban 1939. 
évi december hó 1.-én tartott rendes bírósági üléséről.

Jelen voltak: Soós Károly esperes, püspökhelyettes és Dr. Szi- 
lassy Béla főgondnok elnöklete alatt: Dr. Nagy Béla, Nagy Nándor, 
Dr. Agyagási Sándor, Csekey János, Fülőp Zsigmond, Dr. Guba 
János, Dr. Kenessey Kálmán, Konta Károly, Rácz Elemér, Tőthká- 
rolyi Lajos és Czeglédy Pál bírósági tagok.

A tárgyalást Dr. Szilassy Béla fögondnok, a jegyzőkönyvet 
Czeglédy Pál egyházkerületi aljegyző vezeti.

Tárgy.
Ördögh János volt dunaradványi kántortanitó fellebbezése per- 

ujitási ügyben.
Az egyházkerületi bíróság egyhangú határozattal kimondja, hogy 

az ügy érdemi tárgyalásába nem bocsátkozik, miután az 1939. évi
II. te. 6. §. értelmében működése 1939. évi november hő 2..án 
megszűnt. Felhívja egyben az elnökséget, hogy az ügy iratait hala­
déktalanul tegye át további intézkedés végett a dunántúli egyház­
kerület püspöki hivatalához.

Kmf.

Dr. Szilassy Béla
főgondnok, világi elnök.

Jegyezte:

Czeglédy Pál
esperes. egyházkerületi aljegyző.

Soós Károly
esperes, egyh. elnök.
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